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Alek sa Va si lje vić

„IZ VAN BOŽ JE NAD LE ŽNO STI”
(Pol Bo uls: Ne žni plen i dru ge pri če, pre veo s en gle skog Igor Cvi ja no vić,  
Kul tur ni cen tar No vog Sa da i Par ti zan ska knji ga, No vi Sad – Ki kin da, 2023)

U le to 1931, dok je lu tao uli ca ma Pa ri za, dva de se to go-
di šnjeg Po la Bo ul sa mu či la su dva pi ta nja. Jed no je bi lo pri-
vat ne pri ro de i mo glo je da sa če ka; od go vor na dru go bio mu 
je po tre ban što pre. Na i me, Bo uls i nje gov uči telj kom po zi ci-
je Aron Ko pland že le li su da se sklo ne od grad ske vre ve i 
osta tak le ta pro ve du bli že oba li. Ka ko ni su mo gli da se do go-
vo re oko lo ka ci je, za sa vet su se obra ti li Ger tru di Stajn, ko ja 
im je od mah po nu di la od go vor. Pred lo ži la im je da odu u Tan-
džir. Njih dvo ji ca ni su mno go raz mi šlja li već su od mah ot-
po če li pri pre me za put.

Tih da na, po ma lo neo če ki va no, Bo uls je do bio od go vor 
i na ono pr vo pi ta nje. Bu du ći da se po red kom po zici je ba vio 
i pi sa njem po e zi je, ne pre sta no je ska kao s jed nog na dru go, 
ne zna ju ći na ko ju stra nu da kre ne. Na sre ću, Stajn je još jed-
nom bi la tu da mu po ka že put. Na kon što je pro či ta la nje go-

ve pe sme, sa op šti la mu je da to uop šte ni je po e zi ja i da on za pra vo ni je pe snik. Ovaj ko-
men tar umno go me je od re dio put ko jim će se Bo ul so va ka ri je ra kre ta ti na red nih pet na-
est go di na. Me đu tim, grad u ko ji ga je po sla la, obe le žio mu je ceo ži vot.

Tan džir, grad na se ver noj oba li Ma ro ka, ko ji za jed no sa Gi bral ta rom či ni ka pi ju Sre-
do ze mlja, u to vre me bio je Me đu na rod na zo na. Njo me su upra vlja li kon zu li osam ze ma-
lja, dok su u upo tre bi bi la tri zva nič na je zi ka.1 Sta nov ni ci ma je bezma lo sve bi lo do zvo-
lje no; ni ko ni je bio u oba ve zi da pla ća po rez, dok je lu ka omo gu ća va la slo bo dan pro met. 
Kri jum ča ri, skit ni ce i ra zni sum nji vi li ko vi ne sme ta no su se me ša li sa lo kal nim sta nov-
ni štvom. Bi la je to slo bod na ze mlja ka kvu Bo uls ni je mo gao ni da za mi sli. Eg zo tič ni grad 
sa svo jom drev nom me di nom u pot pu nosti ga je oča rao. 

Po sle ne ko li ko ne de lja u Ma ro ku, Ko pland je bio spre man da se vra ti u Evro pu. Bo-
uls je imao dru ge pla no ve. Ume sto da po đe sa svo jim men to rom, upu tio se na jug i oti šao 
sve do uda lje nih pre de la Sa ha re. Ipak, ka ko je imao ma lo nov ca, bio je sve stan da se nje-
go va avan tu ra bli ži kra ju. Ni je pre vi še oča ja vao zbog to ga već je obe ćao se bi da će se vra-
ti ti u Ma ro ko pr vom pri li kom. I ta ko se po sle pro du že nog od mo ra po no vo na šao u Evro-
pi, spre man da se ba ci na po sao; a ka ko su mu re či Ger tru de Stajn još od zva nja le u gla vi, 
re šio je da se po sve ti mu zi ci.

1 Vlast u Tan dži ru bi la je po de lje na iz me đu Fran cu ske, Špa ni je, Ve li ke Bri ta ni je, Ita li je, Por tu ga la, Bel gi-
je, Ho lan di je i Šved ske. Zva nič ni je zi ci bi li su fran cu ski, špan ski i arap ski.
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Na red nih go di na Bo uls se pro sla vio kao kom po zi tor u svom rod nom Nju jor ku, gde 
je kom po no vao mu zi ku za dra me ve li kih pi sa ca, po put Or so na Vel sa i Te ne si ja Vi li jam-
sa. Ve zu sa pi sa njem odr ža vao je je di no kroz mu zič ku kri ti ku, dok se spo ra dič no ba vio i 
pre vo dom (Sar tro va dra ma Hu is Clos ima la je svo ju ame rič ku pre mi je ru baš u nje go vom 
pre vo du, a u re ži ji Džo na Hju sto na). Ta ko je bi lo sve dok ni je upo znao Džejn Au er, spi sa-
te lji cu ko ja je ne kih go di nu da na po sle nji ho vog pr vog su sre ta pro me ni la pre zi me u Bo-
uls.

Dan na kon ven ča nja, mla di brač ni par se oti snuo na me de ni me sec u Pa na mu, gde 
je Džejn ra di la na ru ko pi su ko ji je ka sni je ob ja vljen pod na slo vom Dve ozbilj ne da me. Bo-
uls je či tao tekst, da vao su ge sti je, i u ne ku ru ku bio „ured nik pre ured ni ka” (za pra vo, knji-
ga je pr vo bit no no si la na ziv Tri ozbilj ne da me, ali je Džejn na Po lo vu pre po ru ku iz ba ci la 
deo ro ma na). To is ku stvo mu je za go li ca lo ma štu.

Na red ne zi me, dok je sa pro zo ra po sma trao ka ko sneg po la ko pre kri va uli ce Nju jor-
ka, Bo uls je raz mi šljao o Tan dži ru. Sti mu li san se ća nji ma, kao i is ku stvi ma sa ne dav nih 
pu to va nja, po že leo je da svo ja ose ća nja pre ne se na pa pir. Ta da je na pi sao „Čaj na pla ni-
ni”, svo ju naj sta ri ju sa ču va nu pri ču. Me đu tim, na kon što ju je na pi sao, vra tio se uo bi ča-
je nim po slo vi ma. Pro šlo je još ne ko li ko go di na pre ne go što je ose tio da je ui sti nu spre-
man da se po sve ti pi sa nju fik ci je.

To se de si lo 1945, na kon što ga je Čarls Hen ri Ford, glav ni ured nik ča so pi sa Vi ew, 
upi tao da za nje gov ča so pis pri re di broj o kul tu ri La tin ske Ame ri ke. Či tajući et no graf ske 
tek sto ve o ple me ni ma Ju žne Ame ri ke, Bo uls je do bio že lju da „iz mi šlja sop stve ne mi to-
ve”. Ta ko je na pi sao „Škor pi on”, pri ču ko ja je obe le ži la nje gov „de fi ni ti van” po vra tak fik-
ci ji. Na red nu de ce ni ju pi sao je go to vo bez sta ja nja.

Ia ko ni su naj re pre zen ta tiv ni ja de la iz Bo ul so vog opu sa, ove dve pri če obra đu ju ide-
je ko ji ma će se vra ća ti do kra ja ži vo ta. „Čaj na pla ni ni” is tra žu je pro blem ko mu ni ka ci je 
iz me đu raz li či tih kul tu ra, i uka zu je na ne mo guć nost istin skog me đu sob nog raz u me va-
nja. Pri ča pra ti ne i me no va nu ame rič ku spi sa te lji cu ko ja pro vo di vre me u Me đu na rod-
noj zo ni, „gde je ži vot jef tin”. Vo đe na „ne sve snom žud njom ko ju je ga ji la već mno go go-
di na”, ona od la zi na pik nik sa dvo ji com lo kal nih mla di ća. Ra do zna la, ne smo tre na i emo-
tiv no re zer vi sa na, ona pred sta vlja Bo ul sov ar he tip ski lik. S dru ge stra ne, „Škor pi on”, pri-
ča u ko joj usa mlje na sta ri ca uz po moć za go net nog sna do no si od lu ku da na pu sti svo ju 
pe ći nu i kre ne sa si nom u grad, ba vi se ne sve snim. Na pi sa na teh ni kom au to mat skog pi-
sa nja, pri ča se osla nja na Bo ul so vo in te re so va nje za sno ve i ira ci o nal no.

Pre pli ta njem ovih te ma, Bo uls će stvo ri ti svoj fik tiv ni svet, svet aut saj de ra, pre stup-
ni ka i žr ta va, ko ji u po tra zi za slo bo dom od la ze da le ko od sve ga što im je po zna to, ka ko 
fi zič ki, ta ko i du hov no.

Ove pri če, za jed no sa još pet na est dru gih, pr vi put su ob ja vlje ne u Ame ri ci 1950. go-
di ne pod na slo vom The De li ca te Prey. Ne što vi še od se dam de set go di na ka sni je zbi r ka je 
do bi la i svo je srp sko iz da nje, i to u pre vo du Igo ra Cvi ja no vi ća, koji je ver no pre neo sve 
ni jan se Bo ul so vog mi nu ci o znog, go to vo na tu ra li stič kog sti la.

Naj ve ći uti caj na nje go vo pi sa nje u mla do sti imao je Ed gar Alan Po, što go vo ri i po-
sve ta sa pr ve stra ni ce ove knji ge. Ne što ka sni je, pa žnju je pre u sme rio na fran cu sku knji-
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žev nost. Po red Sar tra, Pru sta, i Lo tre mo na, naj vi še je is ti cao de la An drea Ži da, a po seb-
no nje go ve ro ma ne Ko va či la žnog nov ca i Po dru mi Va ti ka na. Ka da je kao ti nej džer pro či-
tao Ko va če la žnog nov ca, za pi sao je da ga ro man „te ra na raz mi šlja nje vi še ne go bi lo ko ja 
knji ga do tad”, dok je Laf ka di jev l’ac te gra tu it,2 ma e stral no pri ka zan u ro ma nu Po dru mi 
Va ti ka na, ne sum nji vo uti cao i na ne ke od pri ča u ovoj zbir ci. Ovi pi sci, za jed no sa lič nim 
is ku stvi ma i op se siv nim in te re so va njem za dru ge kul tu re i ne po zna to, po mo gli su Bo-
ul su da iz gra di svoj pre po zna tlji vi stil.

Pri me re tog sti la mo žda je naj bo lje po tra ži ti u pri ča ma „Dav na epi zo da” i „Ne žni 
plen”, ko je su ujed no i naj če šće an to lo gi zo va ne. „Dav na epi zo da” pra ti pro fe so ra lin gvi-
sti ke ko ji od la zi u za ba če no se lo u Sa ha ri ka ko bi pro u ča vao lo kal ne di ja lek te. Nad men, 
i od vi še si gu ran u svo je po zna va nje je zi ka i kul tu re pre de la u ko me se na la zi, pro fe sor 
sve sno ig no ri še zna ko ve opa sno sti, i to ga od vo di u pro past.

Ne du go na kon što je na pi sao ovu pri ču, Bo uls je usnio kra tak san. Sa njao je da pro-
la zi kroz na iz gled bes kraj ni la vi rint uskih uli či ca i so ka ka. Sle de ćeg ju tra na sta vio je da 
le ži u kre ve tu još ne ko vre me, po ku ša va ju ći da se pri se ti de ta lja iz sna. Ni je bio si gu ran 
da li se ra di lo o pra vom ili za mi šlje nom me stu. Iz ne na da mu je si nu lo. „Ča rob no me sto” 
iz sna za pra vo je bio Tan džir. Uspo me ne na grad su mu pre pla vi le um, i on je br že-bo lje 
kre nuo da pra vi pla no ve za po vra tak u Se ver nu Afri ku. Ka ko je do tog tre nut ka već na-
pi sao po za ma šan broj pri ča, po mi slio je ka ko bi pre po la ska bi lo do bro pro na ći iz da va ča 
ko ji bi bio za in te re so van da ih ob ja vi. Iz da vač ka ku ća Do u ble day mu je ubr zo po nu di la 
ugo vor, ali pod jed nim uslo vom; pre ob ja vlji va nja zbir ke, mo rao je da na pi še ro man. Od-
mah po iz la sku sa sa stan ka Bo uls je znao da će knji gu sme sti ti u pu sti nju i da će rad nja 
u osno vi bi ti slič na „Dav noj epi zo di”. I za i sta, pu to va nje na jug u ro ma nu Čaj u Sa ha ri se 
u vi še ta ča ka pre kla pa sa pri čom pro fe so ra. 

Osnov nu fa bu lu pri če „Ne žni plen” čuo je od fran cu skog po ruč ni ka, na kon što je i 
sam sti gao u Sa ha ru. Pri ča pra ti tro ji cu Ber be ra, pro da va ca ko že, ko ji kre ću pu tem ko ji 
se na la zi „u su sed stvu ze ma lja pljač ka ških re gi bat skih ple me na”, ka ko bi opro ba li sre ću 
u sle de ćem me stu. Ubr zo će se is po sta vi ti da je to bi la po gre šna od lu ka, a ono što ih je 
na tom pu tu sna šlo ve ro vat no je naj vi še do pri nelo Bo ul so voj re pu ta ci ji pi sca okrut nih i 
gro tesk nih pri ča.

Ia ko je uglav nom pi sao o „eg zo tič nim” pre de li ma, dve pri če iz ove zbir ke po ka zu ju 
da se jed na ko do bro sna la zio pi šu ći o Ame ri ci. „Ko li ko pu ta u po noć” uver lji vo do ča ra va 
kla u stro fo bič nu at mos fe ru gra da i ne iz ve snost ko ja gu ši glav nu ju na ki nju dok če ka svog 
ve re ni ka da se vra ti u stan. „Ti ni si ja” pi sa na je u pr vom li cu i pra ti Etel, že nu ko ja usled 
že le znič ke ne sre će uspe va da po beg ne iz men tal ne usta no ve. Is kri vlje na stvar nost ko ju 
Etel pre no si ne sum nji vo će pro bu di ti ose ćaj ne la go de kod sva kog ko se upu sti u či ta nje. 
Sto ga i ne ču di što mu se ova pri ča „ja vi la” u snu. Na kon što se usred no ći trg nuo iz sna, 
Bo uls je do hva tio be le žni cu i za pi sao pri ču u jed nom da hu, da bi se od mah po tom vra tio 
na spa va nje. Su tra dan je, na i me, pro me nio sa mo jed nu re če ni cu.

Ipak, naj zna čaj ni ji broj pri ča sme šten je u pre de li ma La tin ske Ame ri ke, gde je Bo-
uls če sto bo ra vio po čet kom če tr de se tih go di na pro šlog ve ka. Ele men ti sa tih pu to va nja 

2 Bez raz lo žni, ne mo ti vi sa ni čin.
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naj vi še do la ze do iz ra ža ja u pri či „Zov u Ko ra so nu”, ko ja pra ti brač ni par na me de nom 
me se cu. Kao i ro man nje go ve su pru ge, ova Bo ul so va pri ča de li mič no je ba zi ra na na nji-
ho vom pu to va nju u Pa na mu. Hla dan i dis tan ci ran mu ška rac ko ji oda je uti sak da mu ni-
šta ne bi fa li lo ni da je na pu to va nje kre nuo sam, i ank si o zna su pru ga ko ja spas tra ži u 
al ko ho lu pri sut ni su u oba de la, pa ta ko ne ki kri ti ča ri ovu pri ču tu ma če kao od go vor na 
Dve ozbilj ne da me.

Po ro dič ni od no si ni su pri ka za ni u ni šta bo ljem sve tlu. Osim što ih vezu je po ro dič-
na te ma ti ka, pri ča ma „Za pi si s Kold po in ta” i „Eho” za jed nič ko je i to što nji ho vi pro ta go-
ni sti na pu šta ju Ame ri ku u na di da će ta ko osta vi ti svo je pro ble me iza se be. Pri ča „Za pi-
si s Kold po in ta” svo ju po pu lar nost de lom du gu je i Nor ma nu Maj le ru, ko ji ju je na zvao 
„jed nom od naj bo ljih ika da na pi sa nih”. Pi sa na u pr vom li cu, u for mi dnev nič kih uno sa, 
pri ča pra ti Nor to na, ne ka da šnjeg uni ver zi tet skog pro fe so ra, ko ji po sle smr ti svo je že ne 
od la zi na trop sko ostr vo sa si nom ka ko bi „us po rio vre me”. Kraj nje sra ču nat u svo jim za-
pi si ma, Nor ton ma ni pu li še re či ma ka ko bi odr žao unu tra šnji mir, pa je ta ko neo p hod no 
či ta ti iz me đu re do va i obra ti ti pa žnju na ono što osta je ne do re če no. Do volj no je re ći da je 
pri ča iz o sta vlje na iz bri tan skog iz da nja zbog stra ha od cen zu re.3

„Eho”, pri ča ko ju Sr đan Sr dić u po go vo ru s raz lo gom na zi va „ne dvo smi sle nim re-
mek-de lom”, pra ti Aj lin, mla du Ame ri kan ku ko ja od la zi u Ko lum bi ju u po se tu maj ci ko ja 
se ta mo pre se li la da bi ne sme ta no pro vo di la vre me sa svo jom lju bav ni com Pru. Ka ko 
vre me pro la zi, ten zi ja iz me đu Aj lin i Pru ne pre sta no ra ste i upr kos to me što Aj lin po ku-
ša va da su zbi je svo je emo ci je, pri ča do la zi do uz ne mi ru ju ćeg kli mak sa. U obe pri če Bo-
uls po ste pe no ru ši ilu zi ju pro ta go ni sta da od la skom bi lo šta mo že bi ti re še no. Šta vi še, 
ono od če ga su po be gli, mo žda od zva nja još ja če.

Evi dent no je da u ovoj zbir ci ljud ska vo lja ne igra ve li ku ulo gu. Že lje i pla no vi se ret-
ko ostva ru ju, a ako se ta ko ne što i do go di, po be da obič no bu de gor ka. Je dan od onih ko ji 
uspe šno spro vo di svo ju na me ru u de lo je ste Ra mon, mor nar iz pri če „Če tvr ti dan po sle 
San ta Kru sa”. Me đu tim, ia ko Ra mon do bi ja ono što že li, na čin na ko ji je do to ga do šao na-
veo je Bo ul so vog pri ja te lja i knji žev nog kri ti ča ra Oli ve ra Evan sa da ovu pri ču na zo ve 
„naj pe si mi stič ni jom u zbir ci”.

Bo ul sov svet je pun ne u ro tič nih lju di i u nje mu si gur nost ni ko me ni je ga ran to va-
na. Na pro tiv, nje go vi pro ta go ni sti go to vo bez iz u zet ka po sta ju žr tve okruže nja i ne mi lo-
srd ne sre di ne u ko joj se na la ze. Pre ci zan stil pi sa nja, u ko me ne ma ni trun ke sen ti men-
tal no sti, sa mo do pri no si ose ća ju da su nji ho ve sud bi ne ui sti nu ne iz be žne. Po put Atla ha-
le, du ha ko ji obi ta va u „Okru gloj do li ni”, Bo uls na sto ji da osta ne ne pri me tan, pa ta ko na-
sta nju je svo je li ko ve sa mo na krat ko, ne po sred no pre ne go što će se nji ho vi ži vo ti pro me-
ni ti iz ko re na. Na kon što pro me na na stu pi, on ih po la ko na pu šta, osta vlja ju ći ih da se sa-
mi su o če sa na do la ze ćim mra kom. Mi, na rav no, od la zi mo sa njim.

3 U Bri ta ni ji je zbir ka ob ja vlje na pod na slo vom A Lit le Sto ne, a po red „Za pi sa s Kold po in ta”, iz istog raz-
lo ga iz o sta vljen je i „Ne žni plen”. Ove pri če su se pr vi put po ja vi le pred bri tan skim či ta o ci ma 1968. go-
di ne.


